

一个人也要有仪式感，“单身家电”走俏



迷你电饭煲、一次只能烧一杯水的电水壶、容量只有2.5公斤的小洗衣机……随着单身族、晚婚人群增多，“单身经济”悄然兴起，众多电器商家瞄准了这个商机，纷纷推出适合单身族使用的迷你产品。如今，家电市场刮起一股“单身风”。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 吕洁 文/摄

现象 ||| 单身青年热衷迷你电器，自用刚刚好

家住南京市秦淮区的翟先生，从事编程工作三年了。1992年出生的他还是单身，闲暇时喜欢打游戏、健身，生活安排得很充实。

翟先生在公司附近租了房，带独立卫浴。“家里布置得很温馨，就是做饭不方便。”为此，他在网上购买了一个2.6升迷你电饭煲，一款体量偏小的微波炉，还有一款46升的单门迷你冰箱。翟先生告诉记者，电饭煲主要是用来做早饭。他是“起床困难户”，没时间做早饭，又不想总到外面吃，因此，他在晚上用电饭煲预约煮饭时间，第二天起床直接喝到热粥。而小型微波炉和小冰箱搭配就更方便了，买一些预包装食品放冰箱里，饿的时候热一热吃。

1991年出生的邵小姐，在一家银行从事客服工作。熬夜倒班、节假日也要轮岗的工作让她无暇社交，单身了好多年。“一开始跟同事住宿舍，后来自己出去租房。”邵小姐告诉记者，由于房间不大，她买的电器大多迷你实用。迷你烤面包机、小型洗衣机、小型饮水机……“我是个颜控，粉色的漂亮小电器会很吸引我。”

近期，邵小姐找到了一个合拍的男朋友，两人已经开始商量买房事宜了。她告诉记者，自己现在还有“单身后遗症”：逛商场时看到五花八门的电器，她还是会下意识选迷你一些的。

探访 ||| 一个人的仪式感，“单身电器”走俏

9月5日，现代快报记者来到位于南京新街口商圈的一家电器城，在这里找到了多款“一人份”电饭煲以及电水壶。以电水壶为例，不仅可以多档调温，还能折叠。容量虽然只有0.6L，但对于一个人生活来说也够用了。商场销售人员告诉记者，现在的年轻人特别喜欢这种小型家电，放在家里很精致，节省空间又实用。

不论是在线上还是线下，“一人份”的电饭煲、冰箱、洗衣机、水壶，销量都很好。在某电商平台上，一款售价仅69.98元的2L智能小电饭煲，月销量达到2.5万。记者观察到，甚至还有更小容量的电饭煲，1.2L、1.6L的也很受欢迎。

虽然价钱便宜，但是电饭煲的功能没打

折扣，除了煲汤、煮粥等基础功能，还可以做酸奶、甜品……在宝贝描述里，商家还特别突出了“一个人吃饭的仪式感”。消费者也在商品评价中写道：“这么小巧的电饭煲，最适合我一个人煮饭了。”

在另一家网店，一款2.5kg的迷你洗衣机也卖得很好。客服告诉记者，洗衣机虽然容量不大，但如果是夏季的薄T恤和连衣裙的话，一次可以洗4—5件，足够一人使用。而且占地不到0.5平方米，如有需要的话，还有配套的甩干机销售。

这些“单身电器”售价差距较大，有的只需几十元，也有进口产品售价上千元。但相比动辄三四千元的大型家用电器来说，价格可以说是很便宜了。

专家 ||| 单身经济盛行小家电发展前景广阔

“单身家电的走俏，也是单身经济盛行的表现。”东南大学经济管理学院经济系副教授浦正宁告诉现代快报记者，现代社会，独居的年轻人数量庞大，他们有的是单身人士，也有与配偶长期异地而居的。特别是在一二线城市，这些年轻人普遍表现为工作繁忙，同时对生活品质的要求更高。小家电的出现，刚好迎合了他们追求精致生活，“一个人也要过得很好”的需求。

“这种现象会随着单身人士需求的增多而更加盛行。”浦正宁介绍，在国外一些经济

发达城市，这种单身消费现象已经十分显著。未来，随着国内经济的不断发展，传统观念的改变，“单身电器”、单人餐厅等将越来越普遍。“‘单身电器’会朝着更加精致化、个性化的方向转变。”他分析，这几年适合独居使用的小家电已经兴起，再过几年，很可能就会有设计更加精密、功能更加多样、外观更有视觉冲击效果的小家电流行。另外，随着生活节奏加快，可以自由支配的时间相应压缩，这种家电的使用功能上也会朝着更加便捷省时的方向发展。

近日，一名大一女生问母亲要生活费遭拒的网帖引发关注。大学生的生活费一般是多少？9月5日，现代快报记者采访了南京大学、东南大学、南京师范大学等多所高校的学生，就此话题进行了讨论。你还记得上大学时生活费是多少吗？



现代快报+/ZAKER南京记者 宗青 于露 文/摄 扫码看视频

大一女生要4500元生活费遭拒，你怎么看？ 南京学生：两千够用了



记者来到南大鼓楼校区随机采访

热议 每月4500元生活费才够用？

在网帖里，现代快报记者看到了该学生的自述。她说自己在某新一线城市上大学，每个月妈妈只给两千元生活费，“每次我都是月底就空了要去吃食堂。”这名学生称，希望妈妈每个月可以给自己4500元的生活费，“她拒绝了还给我发脾气认为我根本不花不了这么多，可是女孩本来就花钱多啊，护肤品什么的，还有买新衣服。”

该网帖引发网友们的讨论，不少网友报上了自己的生活费。有网友称：“1200元足够，我还有女朋友。”有网友表示，每月的生活费“1000有点拮据，1500刚好够用，2000用得舒服一点。”有网友问道：“如果是一般家庭，4500哪里承受的了？”还有网友认为，生活费多少应该根据各自的家庭情况决定。

采访 生活费多为1500到2000元

9月5日，现代快报记者采访了南京大学、东南大学、南京师范大学等多所高校的学生，就生活费进行了讨论。记者采访发现，南京多所高校大部分学生的生活费在1500至2000元，少数学生生活费在1000元左右，还有少数学生的生活费在3000元及以上。

南京大学医学院的研二学生赵同学说，自己每月生活费在2000元左右，一部分由父母提供，其余的则来自学校和医院的补助。赵同学说，除了吃饭，在她这个年纪，会有同学结婚，要随份子钱，“有时生活费也会不够，会和父母再要一些。”东南大学建筑学院研二的高同学说，自己每月开销在两千元左右，来源是国家和学校的补贴，已经足够。南京航空航天大学的同学则称，自己没有固定生活费，都是自给自足。

南京师范大学新院研二的小刘告诉记者，自己每月生活费在3500至4000元。小刘算了笔账，因为偶尔会和朋友出去吃饭，每个月吃饭要1500元左右。护肤品每月花费两三百，再加上化妆品花费就要达五六百元。“一千左右买衣服吧，夏天衣服买得多但是便宜点，秋冬衣服比较贵。剩下的就是恋爱开销，因为异地路费啊住宿费，

开销还是挺大的。”

家长 消费观一旦形成很难改变

在采访中，一部分同学表示，自己和同学大多属于“月光”，会用“花呗”等一些工具提前消费，用下个月的生活费来还款。正在读博的一个女生表示，因为还没有收入，生活来源来自家里，目前存钱不太可行。

那么，家长对孩子的生活费有什么看法呢？小陈9月中旬要来南京大学，她的父亲陈先生称，打算给孩子每月1500元生活费。“我算了一下，1500元应该够了，如果到时候她说不够，我也可以给她适量增加，但不能超过2000。”陈先生说，孩子平时不会乱花钱，“我也会经常跟她讲叫她节约。”

对于网上热议的月生活费4500元，陈先生表示，不会给女儿这么多钱，“现在就给她这么多，万一她出社会了一个月工资都没这么多，怎么养活自己？消费观念一旦形成是很难改变的。”

冯女士的女儿是南京师范大学的大一新生，她给女儿每月1500元的生活费，“在日常开销方面，我们家一直比较有规划。化妆品和衣服，暂时我们给她买，1500元应该是够的，之后会根据实际使用情况适当增加。”

辅导员 建议学生合理规划，理性消费

南京邮电大学传媒与艺术学院的辅导员朱晓萌表示，他观察到，在校学生每月的生活费基本上在1500元左右，超过2000元的比较少，“大部分是用于吃饭，这部分的开支要有1000多元。另外，还有少量娱乐方面的消费，看看电影、偶尔聚餐之类的。”

他还说，虽然有部分学生的家庭条件较好，不会太限制生活费用，但是比例并不太高，“我会建议学生们理性消费，合理规划，多数学生也是这样做的。”

中国传媒大学南广学院新闻传播学院一位从事多年辅导员工作的吴老师说，学生的消费主要还是根据家庭情况来定，部分学生也会去做兼职，攒钱旅游。“我不会对学生具体怎样使用生活费作出建议，但是会建议大家不要浪费。”